

УДК 611.955+347.157+37.01+616-053.2

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ШКОЛЬНОЙ МЕДИЦИНЫ

Ким Андрей Вячеславович, Меньшакова Ирина Владимировна,
Шарафутдинова Любовь Леонидовна

Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет. 194100, Санкт-Петербург, Литовская ул., д. 2
E-mail: socp_ozz@mail.ru

Ключевые слова: школьная медицина; помощь несовершеннолетним; образовательная организация.

Введение. Приоритетным направлением оказания медицинской помощи детскому населению является профилактическая работа с детьми всех возрастных групп. Организация оказания первичной медико-санитарной помощи несовершеннолетним в период обучения и воспитания, прохождения ими медицинских осмотров и диспансеризации возложена на органы исполнительной власти в сфере здравоохранения, в то время как организация охраны здоровья несовершеннолетних по всем остальным пунктам осуществляется образовательной организацией [1, 2]. В медицинской организации функционирует отделение организации медицинской помощи несовершеннолетним в образовательных организациях (далее — отделение ОМПНвОО). Основной формой профилактической работы врачей-педиатров и медицинских сестер отделения ОМПНвОО являются профилактические осмотры детей, направленные на выявление факторов риска, отклонений от нормы в состоянии здоровья детей и подростков, а также заболеваний с целью проведения последующих оздоровительных действий [3, 4, 5]. Порядок проведения профилактических медицинских осмотров несовершеннолетних регламентирован приказом от 10 августа 2017 г. № 514н «О порядке проведения профилактических медицинских осмотров несовершеннолетних».

Цель исследования. Провести анализ состояния здоровья детей, обучающихся в ДОУ, СОШ и УСПО в 2018–2020 годах, оценить эффективность взаимодействия медицинских структур, проводящих профилактические осмотры в образовательных организациях в части обеспечения организации профилактических осмотров обучающихся.

Материалы и методы. Проведен анализ объемов и результатов профилактических осмотров детей и подростков, обучающихся в ДОУ, СОШ и УСПО в 2018–2020 годах, проведена оценка взаимодействия ОМПНвОО и образовательных организаций при проведении профилактических осмотров.

Результаты. В 2020 году в Санкт-Петербурге действуют 1053 детских образовательных учреждения (посещают 279 287 детей), 687 школ, где

обучается 518 334 школьника, и 46 учреждений среднего профессионального образования (УСПО), подчиненных Комитету по образованию Санкт-Петербурга, где получают среднее специальное образование 22 456 подростков. Укомплектованность врачами-педиатрами ОМПНвОО в 2020 году составляет 87%; врачами-специалистами — 44,8%. Укомплектованность подростковыми врачами в УСПО составляет 79%.

Число школьников, подлежащих профилактическим осмотрам в 2020 году, на 7,6% меньше, чем в 2019 году, а прошли профилактические осмотры на 8,5% учащихся меньше, чем в 2019 году. По результатам 1-го этапа профилактических осмотров при распределении детей по группам здоровья как в 2019, так и в 2020 году, самой многочисленной является 2-я группа здоровья. Регистрируется рост числа детей, отнесенных к 5-й группе, на 8,5% по сравнению с 2019 годом. Такая же тенденция прослеживается в отношении учащихся УСПО.

Заключение

1. Отмечается общая тенденция по ухудшению состояния здоровья детей, обучающихся в СОШ и УСПО.

2. Проблемы организационного характера усугубляются несовершенством нормативной базы, несогласованностью в действиях ведомств и организаций образования и здравоохранения, недостатком средств в образовательных организациях, отсутствием достаточного количества медицинских работников.

3. Отсутствует система и нормативно-правовые документы межведомственного взаимодействия между учреждениями здравоохранения и образования.

4. Не отрегулированы вопросы обеспечения условий работы медицинского персонала в образовательных организациях.

5. Сотрудники отделений ОМПНвОО детских поликлиник вследствие дефицита кадров находятся в образовательных организациях ограниченное время.

6. Из средств ОМС финансируются только профилактические осмотры и вакцинопрофилактика.

7. Отсутствует унифицированная система отчетности, в том числе и в рамках государственной статистической отчетности.

Только решение всех перечисленных проблем позволит вывести организацию оказания медицинской помощи в образовательных организациях на должный уровень.

ЛИТЕРАТУРА

1. Орел В.И., Иванов Д.О., Ким А.В., Гурьева Н.А., Ша-рафутдинова Л.Л. и др. Служба охраны матери и ребенка Санкт-Петербурга в 2018–2019 годах. Учебно-методическое пособие. СПб.: СПбГПМУ; 2020.
2. Кучма В.Р. Гигиена детей и подростков. Учебник. 3-е изд., доп. М.: ГЭОТАР-Медиа; 2020.
3. Кучма В.Р., Фисенко А.П. Медико-профилактические направления укрепления здоровья детей в рамках реализации Плана мероприятий Десятилетия детства до 2020 г. Вопросы школьной и университетской медицины и здоровья. 2018; 3: 4–9.
4. Ляхович А.В. Взаимодействие детской поликлиники и общеобразовательной школы по формированию здоровья и профилактике заболеваний детей. Заместитель главного врача. 2014; 8: 33–7.
5. Морозова Е.Е. Здоровьесберегающая деятельность в системах образования и здравоохранения. Саратов: Из-во Саратовского ун-та; 2016.